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Presentation Outline:
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 วตัถุดิบ (Raw Material) หมายถึง ของท่ีใชใ้นการผลิต หรือผสม หรือประกอบ
เป็นผลิตภณัฑ ์ซ่ึงบางคร้ังอาจไม่คงสภาพเดิมเม่ือผา่นกระบวนแลว้ ทั้งน้ีใหห้มาย
รวมถึงของท่ีใชบ้รรจุผลิตภณัฑด์ว้ย

 วสัดุจาํเป็น (Essential Material) หมายถึง ของซ่ึงจาํเป็นตอ้งใชแ้ละเม่ือใช้
แลว้ส้ินเปลืองในการผลิต หรือผสม หรือประกอบเป็นผลิตภณัฑห์รือผลิตผล เพ่ือใหไ้ด้
ประสิทธิภาพ คุณภาพและ มาตรฐาน ช่วยลดการสูญเสีย และเพ่ิมผลผลิตสาํหรับ
ผลิตภณัฑห์รือผลิตผลดงักล่าว 

คาํจาํกัดความวัตถุดบิ / วัสดุจาํเป็น
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1)  มาตรา 36 (1) การยกเว้นอากรขาเข้าสาํหรับวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น 
ที่นํามาผลิตเป็นผลติภัณฑ์ เพ่ือการส่งออก

2)  มาตรา 36 (2) ให้ได้รับยกเว้นอากรขาเข้าสาํหรับของที่ ผู้ได้รับ                 
การส่งเสริมนําเข้ามาเพ่ือส่งกลับออกไป

สิทธิประโยชน์การนําเข้าวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น
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ขัน้ตอนการใช้สทิธิ มาตรา 36 (1)
1) การจัดทาํสูตรการผลติ
2) การคาํนวณปริมาณสต๊อควัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น
3) การอนุมัตส่ัิงปล่อยวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น
4) การตัดบัญชีวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น
5) ส่วนสูญเสียที่เกดิจากการผลิต 

วธีิปฏบิัตสิาํหรับมาตรา 36(1)
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1) ตัวอย่าง หรือภาพถ่ายของผลติภัณฑ์ที่จะทาํการผลติ
2) รายการและปริมาณการใช้วัตถุดบิฯ ต่อผลิตภัณฑ์ 1 หน่วย
3) คาํอธิบายการใช้วัตถุดบิ (แต่ละรายการ)
4) ต้องย่ืนสูตรการผลติก่อนส่งออกผลติภัณฑ์ 

การจัดทาํสูตรการผลิต
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1) เป็นวัตถุดบิที่ใช้ในการผลติทุกรายการ
2) ตรวจสอบว่าบริษัทฯ ซือ้วัตถุดบิจาก Supplier ที่ใช้สทิธิประโยชน์การนําเข้า

จากหน่วยงานใด

บญัชีรายการวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น
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1) เป็นการอนุมัตปิริมาณการใช้วัตถุดบิจริงของผลติภัณฑ์ทุกรายการ
2) กรณีมีส่วนสูญเสีย จะอนุมัตเิฉพาะวัตถุดบิที่นําเข้าเป็นนําหนัก ปริมาตร 

หรือพืน้ที่

การขออนุมัตสูิตรการผลิต
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ผลติภัณฑ์ (ตามที่ระบุในบัตรส่งเสริม)
รุ่น (ตามที่ผลติส่งให้ลูกค้า)

การขออนุมัตสูิตรการผลิต

ปริมาณการใช้

ต่อหน่วย สูญเสีย รวม

1 A PC 1 0 1

2 B KG 0.5 0.02 0.52

3 C M2 0.1 0.01 0.11

4 D PC 1 0 1

ลําดับที่ รายการวัตถุดิบ หน่วย
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1) ช่ือรายการวัตถุดบิ/วัสดุจาํเป็น ตรงตาม INVOICE ที่จะนําเข้า
2) ปริมาณSTOCKสูงสุดของวัตถุดบิแต่ละรายการที่จะนําเข้าไม่เกนิปริมาณ
ที่ใช้ในการผลติ 6 เดือน ของกาํลังการผลติตามบัตรส่งเสริม

การขออนุมัตปิริมาณSTOCKสูงสุด
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ตวัอย่างปริมาณ MAX STOCK

5005001-4 D

100010002-3 C

1000--100022 B

1000500150011 A

1000500 ช้ิน
 ปริมาณใช้/

ช้ิน500 ช้ิน
 ปริมาณใช้/

ช้ิน

รวม
ประมาณการ

ผลติ Model 2
ปริมาณการ
ผลติ Model 1รายการ

วตัถุดบิ
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1) เป็นผลติภัณฑ์ที่ผลติเอง
2) เป็นผลติภัณฑ์ที่สามารถซ่อมแซมได้
3) ปริมาณที่อนุมัตติามความเหมาะสม

การนําผลิตภณัฑ์ที่ส่งออกไปแล้วกลับมาซ่อมแซม
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1) นําเข้ามาโดยไม่ผ่านกระบวนการการผลติ
2) ปริมาณตามความเหมาะสม
3) สูตรการผลติแยกต่างหากกับวัตถุดบิตามมาตรา 36 (1)

การนําเข้าของที่นํามาเพื่อส่งกลับออกไป ม. 36 (2)

14

อนุมัต ิ เฉพาะรายการและจาํนวนที่นําเข้ามารวมกันแล้ว 
ไม่เกนิปริมาณสต๊อคสูงสุดที่ได้รับอนุมัติ

การขออนุมัตส่ัิงปล่อยวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น
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1) คํา้ประกันเฉพาะอากรขาเข้า

2) คํา้ประกันอากรขาเข้าและภาษีมูลค่าเพิ่ม

การใช้ธนาคารคํา้ประกัน
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จะต้องย่ืนขออนุมัตติัดบัญชีวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น
ภายใน 6 เดือน นับจากวันส่งออก

การตดับญัชีวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น

หลักฐานแสดงการส่งออก
 สาํเนาใบ INVOICE
 สาํเนา PACKING LIST
 ใบสรุปปริมาณการใช้วัตถุดบิจากผู้ผลิตใน

ประเทศ

สาํหรับผู้ส่งออกทางตรง
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การตดับญัชีวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น

ใบรับรอง VENDOR (REPORT-V) ที่สาํนักงานรับรอง

สาํหรับผู้ส่งออกทางอ้อม
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การขอชาํระอากรขาเข้าวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น

1) เป็นผู้ส่งออกส่วนใหญ่ (ร้อยละ 80)
2) ชาํระก่อนจาํหน่ายผลติภัณฑ์

การชาํระภาษีอากรสาํหรับผลติภัณฑ์ที่ไม่สามารถส่งออกได้
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การโอนวัตถุดบิและวัสดุจาํเป็น

1) ผู้โอนและผู้รับโอนต้องอยู่ในระหว่างได้รับสทิธิตามมาตรา 36 (1)

2) รายการวัตถุดบิที่โอนและรับโอนต้องเป็นรายการเดียวกัน

3) ปริมาณวัตถุดบิที่รับโอนต้องไม่เกนิปริมาณสต๊อคสูงสุดที่ได้รับ
อนุมัติ
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การนําวัตถุดบิออกนอกบริษัทฯ

รายการวัตถุดบิที่ส่งออกจะต้องเป็นรายการเดียวกันกับรายการที่นําเข้า

การส่งวัตถุดบิไปต่างประเทศ

การนําวัตถุดบิไปเกบ็นอกสถานที่

จะต้องขออนุญาตก่อนนําออกไปนอกสถานที่
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การปฏบิตัเิม่ือสิน้สุดระยะเวลาที่ได้รับสิทธิประโยชน์

1) จัดทาํรายงานการใช้วัตถุดบิ ณ วันสิน้สุดระยะเวลา

2) วัตถุดบิที่นําเข้ามาต้องผลติและส่งออกภายใน 6 เดือน นับแต่วัน
สิน้สุดสทิธิประโยชน์

3) ตัดบัญชีและปิดบัญชีภายใน 1 ปี นับแต่วันที่สิน้สุดสทิธิประโยชน์

4) ยอดคงเหลือจากการปิดบัญชีต้องชาํระภาษีอากรตามสภาพ ณ วัน
นําเข้า
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การปฏบิตัเิม่ือสิน้สุดสิทธิ

1) รายงานการใช้วัตถุดบิภายใน 1 เดือน นับแต่วันสิน้สุดสทิธิ

2) วัตถุดบิและวัสดุจาํเป็นคงเหลือต้องใช้ผลติเป็นผลติภัณฑ์ภายใน 6 
เดือน นับแต่วันสิน้สุดสทิธิ

3) วัตถุดบิและวัสดุจาํเป็นคงเหลือ หากไม่สามารถผลติเป็น
ผลติภัณฑ์ได้ ต้องชาํระภาษีอากรตามสภาพ ณ วันนําเข้า 
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วธีิปฏิบัติ
สําหรับส่วนสูญเสีย
ตามประกาศ ป.5/2543
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คาํจาํกดัความ

ส่วนสูญเสียในสูตร
เป็นส่วนสูญเสียท่ีถูกบนัทึกในสูตรการผลิตและมีปริมาณท่ีแน่นอน

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
ส่วนสูญเสียท่ีไม่ถูกบนัทึกไวใ้นสูตรการผลิต

เศษซาก                                                              

เศษซากหมายถึงส่วนสูญเสียท่ีถูกทาํลายไม่เหลือสภาพเดิม
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ท้ายม้วน

หวัม้วนหวัม้วน
ตดัขอบ

ตดัขอบช้ินงานท่ีมีตาํหนิช้ินงานท่ีมีตาํหนิ  
(NG.)(NG.)

PRODUCT

26

50 กรมั  = 40 กรมั + 10 กรมั
Gross wt.   Net wt.  Scrap wt.

Product  (ช้ินงาน)
น้ําหนักสทุธิ  = 40 กรมั

เศษส่วนสญูเสียในสตูรการผลิต
น้ําหนัก Scrap  =  10 กรมั
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วธีิปฏิบัตสํิาหรับส่วนสูญเสีย

1.  การขออนุมัตทิาํลาย

2.  การตรวจสอบปริมาณส่วนสูญเสีย

3.  การขออนุมัตติดับัญชี
4.  การขออนุมัตปิรับยอดกบั IC
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ส่วนสูญเสียทีไ่ม่มภีาระภาษอีากร

1. ทาํลายตามท่ีสาํนกังานเห็นชอบ
2. การส่งออกไปต่างประเทศ
3. การบริจาคใหก้บัองคก์รสาธารณะกศุล
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การทาํลายตามทีสํ่านักงานฯเห็นชอบ

การทาํลายส่วนสูญเสียตอ้งอยูใ่นความควบคุมของสาํนกังานฯ 
หรือผูท่ี้ไดรั้บมอบหมาย ทั้งน้ีการทาํลายจะตอ้งมีวิธีกาํจดัท่ี
เหมาะสม ไม่ก่อใหเ้กิดปัญหาดา้นส่ิงแวดลอ้ม
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การส่งออกส่วนสูญเสียไปต่างประเทศ

การส่งออกในรูปของวตัถุดิบ 
1. วตัถุดิบก่อนใชใ้นการผลิต
2. วตัถุดิบเหลือใชจ้ากการผลิต
3. ช้ินส่วนผลิตภณัฑท่ี์มีตาํหนิ 
4. ผลิตภณัฑท่ี์มีตาํหนิ หรือมีคุณภาพไม่ตรงตามมาตรฐาน
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การบริจาคส่วนสูญเสีย

 ผูรั้บบริจาคจะตอ้งเป็นองคก์รสาธารณะประโยชน์
 และใชส่้วนสูญเสียไดต้ามวตัถุประสงคท่ี์ขอรับบริจาค

32

การตดับัญชีส่วนสูญเสีย

ทาํลายตามท่ีสาํนกังานเห็นชอบ
เอกสารท่ีใช้
- ขออนุมติัตดับญัชีจากสาํนกังานฯ
- ใบสรุปรายการและปริมาณของส่วนสูญเสียท่ีผา่นการ
ตรวจสอบจาก สาํนกังานหรือผูท่ี้ไดรั้บมอบหมาย

- หนงัสือสาํนกังานอนุมติัใหต้ดับญัชี
- ดาํเนินการปรับยอดกบั IC
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การส่งส่วนสูญเสียออกไปนอกราชอาณาจักร

1. ขออนุญาตส่งส่วนสูญเสียอออกไปต่างประเทศกบัสาํนกังานฯ
2. ใบขนสินคา้ขาออกท่ีผา่นการตรวจบรรทุกจากกรมศุลกากร
3. สาํเนาอินวอยซ์ท่ีส่งออก
4. รายการส่วนสูญเสียท่ีส่งออกจะตอ้งตรงกบัหนงัสือท่ีไดรั้บ

อนุญาตจากสาํนกังานฯ

34

การโอนส่วนสูญเสีย

โอนจากการตดับญัชีส่วนสูญเสียท่ีไดรั้บอนุมติัจากสาํนกังาน
ทั้งน้ีรายการท่ีโอน ทั้งผูโ้อนและผูรั้บโอนตอ้งเป็นรายการ
เดียวกนั
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ส่วนสูญเสียทีม่ภีาระภาษอีากร

ส่วนสูญเสียในสูตร
วตัถุดิบก่อนใช ้หรือเหลือจากการผลิต
โดยมีภาระภาษีอากรตามสภาพ ณ วนันาํเขา้

36

อตัราภาษอีากรสําหรับเศษต่าง ๆ

- เศษเหลก็/ อลูมิเนียม/ บรอนซ์/ แสตนเลส 1% ของราคาประเมิน 

- เศษทองแดง/ ทองเหลอืง 1%    ของราคาประเมิน

- เศษพลาสตกิ                                            5% ของราคาประเมิน      
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ตวัอย่างการชําระภาษีอากรตามสภาพเศษ

ต้องการชําระภาษอีากรสําหรับเศษเหลก็ในสูตร จาํนวน 20 ตนั
- พกิดัเศษเหลก็ = 1% ของมูลค่าตามสภาพ

(ประมาณ 11 บาท/ ก.ก.)
- มูลค่าภาษอีากรเศษเหลก็ = 2,200 บาท
- มูลค่าภาษมูีลค่าเพิม่ 7% ของราคาสินค้า = ภาษอีากรขาเข้า
- ภาษมูีลค่าเพิม่ทีต้่องชําระ = 15,554 บาท (ส่วนนีข้อคนืได้)

38

QUESTIONS AND ANSWERS
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Thank You


